

文化关注

让蒲剧在边疆扎根开花

援疆教师张明霞蒲景苑“充电”小记

□记者 韩立 王捷 杨颖琦 文图

“身子往后倒一下，然后放袖……手腕发力，一下收回来……”8月25日上午，在蒲景苑排练厅，来自临猗县贵戚坊小学教育集团、扎根新疆生产建设兵团五家渠市土墩子农场学校的援疆音乐教师张明霞，在山西省蒲剧艺术院演出二团优秀青年演员孙薛青的悉心指导下，认真学习水袖功的每一个动作。当天，来自该团的南征、任超群、孙薛青、吴敏丽等多名优秀青年演员与张明霞深入交流，以戏为媒、以情为桥，为非遗技艺蒲剧艺术的传承，为蒲剧“走”进新疆、在边疆绽放光彩汇聚力量。



▲座谈交流心得



◀学习动作细节



▲分享教学经验

的孩子们掌握一些蒲剧演唱技巧？”“女生和男生又分别适合哪些相对简单的蒲剧特技？”“如何把蒲剧的精髓融入教学？”……

针对这些问题，优秀青年演员们纷纷出谋划策，有的提出女生适合水袖、男生适合花棍；有的建议借鉴本土蒲剧进校园的演出成果，遴选《柜中缘》《拾玉镯》等成功范本；有的提出可以

分段录制教学视频，将动作要领一一拆解，有助于孩子们学习；有的主动表示，愿意后续将适合孩子们的唱段录好发给她，为新疆学生提供教学样本，方便她在新疆课堂上开展教学……

交流不止于“说”，更在于“传”。优秀演员孙薛青现场为张明霞示范了蒲剧水袖功出袖、甩袖、挥袖、叠袖、收袖等练习方法，手把手教授其动作细

节，并将视频录制下来随时方便张明霞跟学。“援疆的张老师今天特意过来学习，这份对蒲剧的热爱和情怀深深触动了我。”孙薛青说，平时他们也会参加一些戏曲进校园活动，知道对蒲剧艺术坚守的不易。“孩子们只有先了解，才会产生兴趣，继而喜欢、热爱，我们也希望能为蒲剧扎根新疆贡献自己的一份力量。”孙薛青说。

优秀演员刘泉佚恰好是张明霞在艺校任教时教授的第一批学生。“张老师能把蒲剧带到新疆，并产生了一定的影响，真的很不容易。看到她在新疆为蒲剧艺术的传承和弘扬所作的贡献，我非常感动，一定会尽己所能地支持她。”刘泉佚说，随后他会将打花棍的视频分段录制好发给张老师，为蒲剧在新疆的传播添砖加瓦。“能助力蒲剧走进新疆，让边疆同胞感受这份文化魅力，我们感到特别荣幸。”刘泉佚的话，道出了所有人的心声。

三

此次交流会虽短，但架起了一座特殊的晋疆文化交流桥梁。蒲剧是山西的文化瑰宝，更是中华优秀传统文化的一部分。张明霞说，每每孩子们在台上表演，台下如雷的掌声传来，让她觉得付出的一切都值了。

“这次的学习太实用了，有了专业的指导，我感受到了团结的力量，也更有信心把蒲剧给孩子们教授好。”张明霞笑着说，脸上满是期待。交流会之前，张明霞还先后拜访了蒲剧名家武俊英、景雪变。她们对张明霞在新疆传播蒲剧的做法也都给予了充分的鼓励和支持，这也让张明霞更加胸有成竹。“每一位老师身上都有我要学习的闪光点，她们的鼓励让我感到温暖和力量。”张明霞说。

蒲韵悠悠，跨越千里连接晋疆两地。艺术的河流从来不会因为地域的距离而断隔，反而因为文化的交融碰撞出更加绚丽的火花。这场以艺术为纽带的戏曲文化交流，不仅是蒲剧传承的一次生动实践，更为文化交融注入了温暖的力量。我们也期待，蒲剧可以扎根边疆课堂，助力文化润疆力量。

文史考辨

晋陕甘三省的姜嫄文化

□宁水龙

身边一些文友看到笔者写的《姜嫄前说姜嫄》一文，有人提出：你文中说是圣母姜嫄本属有邰氏女，生于稷山小阳村，当地纪念她的胜迹与景观不少，除却当地，哪些地方还有类似记载和传说？笔者遂对一些地方祭祀姜嫄和她儿子姬弃（后稷）的场所及文化进行了梳理。

仅我省就有绛县：其县城南15公里的凤凰山，建有姜嫄祠及圣母墓，民国年间学者曾考证为晋南重要的姜嫄祭祀场所。新绛县：该县阳王镇稷益庙，供奉后稷、姜嫄、伯益等神像，壁画内容包含姜嫄、后稷等农耕神祇，反映周人分封后姜嫄信仰的扩散。万荣县：该县

太赵村有一座全国重点文物保护单位后稷庙，内主祀农祖后稷与圣母姜嫄。河津市：该市连伯村，有一座高禖庙，主祀女娲，配祀大禹、后稷和姜嫄。每年农历三月十八与九月十八举办庙会。因传说姜嫄的娘家、外祖母家均在连伯村，故庙会中姜嫄神像被赋予“回娘家、走舅家”的拟人化仪式，形成“迎神走亲戚”的民俗传统。

另外，陕西省亦有几处。武功是古邰国所在地，这里也是姬弃后人古公亶父（据考证他亦袭封后稷）教民稼穑的地方，至今仍有姜嫄修身之处小华山、省级文保单位姜嫄墓、后稷教稼台。每年农历正月十六和六月初七，武功都要举办庙会，俗称“游百病”。关中腹地杨凌区：这里根据司马迁名著《史记·

周本记》中关于姜嫄履迹生子后稷弃、三弃三抱的记载，在杨凌区揉谷镇姜嫄村建有姜嫄祠，每年正月二十三，该村都要举行姜嫄庙会，周边群众纷纷前来祭祀姜嫄与后稷，成为传承千年的传统古节。在陕西省岐山县县城西北有周公庙和姜嫄殿，周公庙以周公姬旦为主神，姜嫄殿香火繁盛，尤以每年农历三月初十至十三日的庙会为核心，传统祈子习俗盛行，如拜谒姜嫄娘、娘求童鞋、现场泥塑童子等。宝鸡市凤翔区的城隍庙内供奉的姜嫄像，被视为媒神。宝鸡市的金台观姜嫄洞，是一个道教场所，融入了姜嫄信仰。旬邑县姜嫄湖、富平县的高禖祠，都以唐代祠庙延续着姜嫄信仰。

甘肃省庆阳市：相传后稷姬弃的

儿子不窶（zhí），在夏朝太康年间担任农官，后因朝纲混乱，他率部族从陕西西部迁至豳国（今甘肃庆阳一带），在戎狄之地重建周族基业，开拓农耕文明。至今庆城县留有不窶城、后稷与姜嫄祠庙等纪念景观，每年农历三月初五举行盛大庙会，相传这是不窶的儿子鞠陶、孙子公刘最初提议，曾孙庆节选定的祭祖日，很早就形成“一年小祭，三年大祭”的规制。现今庆城县东南的帽盒山周祖陵景区的周祖大殿，供奉十三代周先祖，并设有农耕文化博物馆。

以上是笔者近30年来出于研究后稷文化的追求，或参加县上组织的“重走后稷路”晋陕陇三省文化考察活动，或约文友游览所见所闻而记之。